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PRACOVNÍ NESCHOPNOST 

Od roku 2012 zajišťuje Český statistický úřad (ČSÚ) údaje pro „Statistiku dočasné pracovní 
neschopnosti pro nemoc a úraz“ zpracováním dat z administrativního zdroje Informačního systému 
ČSSZ. Tato data z administrativního zdroje nenavazují na údaje zjišťované v předchozích letech 
statistickým úřadem a nejsou proto srovnatelná s časovou řadou do roku 2011. 

Administrativní data Informačního systému ČSSZ jsou vykazována za všechny zaměstnance 
právnických i fyzických osob a samostatně za osoby samostatně výdělečně činné (OSVČ). Příslušníci 
Policie ČR, Hasičského záchranného sboru ČR, Celní správy ČR, Vězeňské služby ČR, Bezpečnostní 
informační služby a Úřadu pro zahraniční styky a informace a vojáci z povolání (§ 5 písm. a) bod 2 
zákona č.187/2006 Sb.) se pro účely této statistiky nesledují. 

Vstupním zdrojem a podkladem pro zpracování dat této publikace jsou údaje o dočasné pracovní 
neschopnosti pro nemoc a úraz nahlášené České správě sociálního zabezpečení prostřednictvím 
formuláře „Rozhodnutí o dočasné pracovní neschopnosti“ (tzv. „neschopenka“), který vyplňuje 
ošetřující lékař. Vedle tiskopisu bylo možné hlášení o vzniku a ukončení pracovní neschopnosti zasílat 
elektronickou formou (tzv. eNeschopenka).  

Statistika dočasné pracovní neschopnosti zachycuje veškerá onemocnění a úrazy, které zapříčinily 
alespoň jednodenní pracovní neschopnost u nemocensky pojištěných osob, u kterých byl lékařem 
vyplněný tiskopis ČSSZ „Rozhodnutí o dočasné pracovní neschopnosti“. Nezahrnuje tedy případy 
onemocnění a úrazy, kdy nebylo vystaveno „Rozhodnutí o dočasné pracovní neschopnosti“. Ukazatel 
případů pracovních úrazů zahrnuje ty případy, které měly za následek pracovní neschopnost delší než 
tři kalendářní dny. Do těchto tří dnů se nezapočítává den, ve kterém k úrazu došlo. 

 

Způsob výpočtu relativních ukazatelů: 

 počet případů pracovní neschopnosti na 100 pojištěnců – ukazatel vyjadřuje počet nově 
hlášených případů pracovní neschopnosti, které připadají v průměru na 100 nemocensky 
pojištěných osob; 

 průměrná délka trvání pracovní neschopnosti ve dnech – ukazatel vyjadřuje, kolik 
kalendářních dnů pracovní neschopnosti v průměru připadá na jeden nově hlášený případ 
pracovní neschopnosti; 

 průměrné procento dočasné pracovní neschopnosti – ukazatel udává, kolik ze 100 
pojištěnců je průměrně každý den v pracovní neschopnosti pro nemoc či úraz. Zohledňuje jak 
celkový počet případů pracovní neschopnosti (jak často lidé do pracovní neschopnosti 
nastupují), tak i průměrné trvání jednoho případu pracovní neschopnosti (jak dlouho v pracovní 
neschopnosti zůstávají). Vyjadřuje podíl kalendářních dnů pracovní neschopnosti na celkovém 
kalendářním fondu pojištěnců ve sledovaném období (roce) vyjádřený v procentech; 

 průměrný denní stav práce neschopných – ukazatel vyjadřuje počet nemocensky 
pojištěných, kteří byli ve sledovaném období (roce) průměrně denně nepřítomni v práci 
z důvodů pracovní neschopnosti. 
 

 

 


